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Нюмон.

Перед тем, как объяснять технические приемы айкидо, хочу посоветовать каждому вернуться к своему дебюту в айкидо. Представьте, что Вы только начинаете его изучать.

О чем прежде всего нужно позаботиться? Надо найти настоящего учителя и стать его учеником. Установленная связь между ним и собой называется «нюмон». «Ню»  со смыслом «ири» значит в «ирими» — войти, «мон» — дверь. Итак — «переступить порог». Это значит быть принятым в качестве ученика (на японском языке «деши ири»).

Ученик называет себя «монтей, монка, мондзин»: 

«Мон-тей» — «мон» - «дверь», «тей» - «младший брат», который переступил через порог.

«Мон-ка» — «мон» - «дверь», «ка» - тот, кто находится за дверью.
 
«Мон-дзин» — «мон» - «дверь», «дзин» - тот, кто переступил через порог.

Как Вы могли заметить. Все эти слова связаны со словом «дверь». Дверь дома Учителя, и в более широком смысле, Дверь в обитель искусства, истины. Итак монтей, монка, мондзин означают того, кто получает образование в доме Учителя, указывают на то, что ученик пришел к Учителю.

Кроме того, если Вы хотите получить знания, надо сначала прийти к Учителю, постучать в его дверь, подождать, чтобы Вам открыли, переступить порог (нюмон), и только тогда стать монтей, монка, мондзин.

Что означает «переступить порог» (нюмон)? Есть дверь. Между дверью и домом — сад, дорога, деревья, цветы, пространство. В доме одно за другим следует вестибюль, комнаты, коридоры, гостиная.

Всем этим я хочу сказать, что перед тем как достичь цели, надо проделать долгий путь. Еще я хочу подчеркнуть, что дверь может открыться, а может и не открыться: как решит Учитель. И если дверь открыта, Вы можете пройти лишь в вестибюль. Только Учитель может решить есть ли у Вас надлежащие качества. Если их нет, то он может выпроводить Вас (монзэн бараи)

Может быть, Вы думаете, что такое отношение не очень демократично? Однако, если ученику предоставлена свобода выбора Учителя, то и Учитель в той же мере свободен в выборе учеников. Проделав тысячи километров, надо найти настоящего Учителя. Если же Вы ошибетесь с первых шагов, будете продвигаться не по правильному пути, то потом будет гораздо труднее вернуться к началу.

Как найти настоящего Учителя? Сначала надо узнать, что это за человек. Айкидо воздействует на тело и разум, поэтому если Учитель скромный, безупречный во всех отношениях человек, если у него ясное, светящееся лицо, то обучение будет отражением его личности. Неважно будет ли его техника блестящей, а манера объяснять — превосходной. Его учение идет от сердца, поэтому жизнеспособно и ведет к успеху.

С другой стороны, надо найти кого-то, кто уже «движется по пути», кто уже в течение долгих лет практиковался как в техническом совершенстве, так и в духовном, и извлек из этого большой опыт.

Третье, что надо учесть, это то, что Учитель должен обладать большой притягательной силой: он должен быть доброжелательным, справедливым внимательным для большей пользы учеников.

Четвертое, о чем я хочу сказать, и что особенно важно, Учитель должен постоянно обновлять все с нуля. «Великого Учителя», который сам себя считает таковым и думает, что ему больше ни к чему больше трудиться над собой, надо избегать.

Я думаю, что молодой Учитель, у которого еще нет педагогического опыта и который еще не блестяще преподает технику, но который работает над собой, открывая каждый день все новое и углубляя свои знания, заслуживает интереса  к себе и, возможно, с ним надо проделать этот долгий путь обучения.

И пусть в вашем выборе не будет определяющим современность зала борьбы и его близкое расположение от Вашего дома, его приятный внешний вид и т.д. Надо избегать материальных удобств.

Надо иметь волю идти до конца, если Вы связали свой жизненный путь с айкидо. И если Вы останавливаетесь перед трудностями в обучении или скукой, лучше Вам не начинать.

Раньше в японских залах борьбы было принято, «переступая порог» (нюмон), давать клятву никогда не предавать ни Учителя, ни путь обучения и скреплять это обязательство кровью. Теперь, когда впервые приходят в Айкикай, не клянутся на крови, но двоих поручителей, которые несли бы за Вас ответственность, иметь обязательно.

Итак, в счастливый путь. Приступайте к практике (кейко). Но прежде мне хотелось бы рассказать Вам о том, где занимаются кейко, то есть додзё.

Додзё.

Додзё — это место, где практикуется путь Будды, Буддизм. По аналогии, место, где практикуется путь Бу, называется додзё. Сюгё:  «Сю» - идеограмма, составленная из элементов «белое» и «крылья» напоминает о движении крыльев птицы, которое позволяет ей совершать полет. Это дает представление о повторении в обучении, навыке, мастерстве. «Белое» развивает идею о свете и представляет собой то, «что спрятано внутри косточки». Сюгё позволяет говорить не только об «упражнении» или «тренировке», но и о развитии личности, об искусстве жить с высоко поднятой головой. Додзё — это не только место, где обучаются, это одновременно и храм, и зал для тренировок (гимназия). Вот почему уже долгое время в каждом додзё имеется камиза. Этот храм почитает бога воинских искусств.

В додзё человек, который посвящает себя освоению воинских искусств, испытывает глубокое очищение, чтобы утвердить свою личность воина, свой дух, свои способности, свою отвагу, духовную силу. Поэтому в додзё царит вежливость, учтивость, соблюдаются правила хорошего тона. Входя в додзё, надо переодеться, снять обувь, принять почтительную позу, держа тело прямо и обращая свои мысли к чистоте и свету. В додзё надо быть искренним, уважать этикет, быть достойным, избегать говорить громко. Зрители должны соблюдать те же принципы.

Додзё должно быть проветриваемым, татами — хорошо уложенным, чтобы избегать травм. Все это — важно.

Обычно практикующий старается прийти пораньше, чтобы привести в порядок додзё; после занятий тоже заботятся о чистоте. Эта уборка относится не только к очищению зала, но и самого практикующего, который заботясь о чистоте, заботится об очищении себя. Это значит, что даже если додзё кажется чистым, надо очищать его еще и еще.

Когда Вы занимаетесь, учитывайте, что додзё — это еще и поле сражения, на котором Вы ни в какой момент не можете быть свободным от Ки. Как это объяснить? Надо быть внимательным, готовым предвидеть, почувствовать, контролировать. Надо иметь, наконец, такое же чувство, как и в сражении, где нужно превозмочь боязнь смерти и приказать себе сражаться до конца, даже если есть лишь один шанс из ста, чтобы выжить. Таков истинный путь. Идя по нему, Вы несомненно продвинетесь в развитии своей человеческой сущности. А это самое важное.

Покидая додзё, надо принять ту же почтительную позу, что и при входе в зал. Это положение тела — одновременно благодарность за урок, который Вы только что получили, и экзамен для Вас самих. Это отражение того, что произошло с Вами за это время, и подготовка к завтрашней тренировке. Вы должны проявить то отношение к тренировке и то уважение к ней, которое выражает следующий текст:

Подготовка духа для тренировок

I. Одно движение в айкидо может быть решающим для жизни или смерти. Во время практических упражнений соблюдайте указания того, кто ведет урок. Не подменяйте практические упражнения абсурдным испытанием силы.

II. Айкидо — это путь, идя по которому один может поразить десять тысяч противников. Даже сражаясь с одним противником, нельзя замечать только происходящее впереди себя — необходимо быть готовым отразить атаку с четырех, восьми направлений.

III. Надо практиковать всю жизнь. Ваши занятия должны стать таким же регулярным действием, как сон, как еда, как дыхание.

IV. Знания того, кто дает Вам урок, лишь фрагмент айкидо. Когда в ежедневных и постоянных тренировках и поисках себя самого Вы достигнете знания своего тела, Вам станет доступен истинный опыт айкидо.

V. Ежедневная тренировка начинается с «тай но хенка». Затем тренируются более интенсивно, но не перегружаясь, что позволяет пожилым людям, тренируясь с удовольствием, без риска пораниться, достичь цели тренировки.

VI. Айкидо — поиск, который заключается в упражнениях над телом и духом, в формировании искреннего человека с открытым сердцем. Все техники без исключения секретны и не могут быть показаны непосвященным. Надо избегать преподавать их тем, кто будет использовать их во зло.

Кейко. 

Кейко переводится, как «тренировка». Для нас, японцев, кейко значит в общем смысле рэнду, танрэн, рэмма.

«Рэн» значит штудировать предмет изучения.

«Шу» — изучать. То есть изучать, неутомимо вникая в предмет изучения.

«Тан» значит для кузнеца выковывать железо и закаливать его.

Таким образом, к понятию «тренировка» прибавляются идеи выковывания, укрепления, превращения. К этому надо подходить с открытым сердцем и быть искренним.

Рэмма: «Ма» — как шлифовка алмаза — переход от более грубой работы к более тонкой.

Прибавим еще к танрэн и рэмма то, что нас толкает переделывать сто, тысячу раз то, что уже казалось бы хорошо известно, — это глубокое побуждение быть единым с целым. Эта работа и есть тренировка.

Однако подлинный смысл кейко — это медитация, размышление над традициями, о прошедших временах, о вещах, которые происходили раньше, над обучением различным искусствам, в том числе и воинским, о создателях школ. Это размышления о тех, кто и днем и ночью работал, и, если дело касается воинских искусств, перешагнул границу между жизнью и смертью. Надо изучать их техники, изучать то, чего уже достигли эти мастера будь то ката или методы тренировки. Во всяком случае, всегда есть что-то непознанное. Надо повторять и повторять, чтобы понять не только умом, но и телом, чтобы достичь того уровня и того состояния души и тела, что и Создатель. Практическое овладение этими знаниями и называется кейко.

Говорят, что рыбак или охотник невооруженным глазом видят вдалеке то, что не видимо для нас. Необходимы годы практических занятий, чтобы научиться различать то, что видит Создатель. Должны стать понятны мельчайшие, казалось бы незначительные детали: малейший жест, движение заключают в себе главное.

Для Учителя главное — заставить ученика уважать себя и то учение, которое он дает. Предпочтительнее быть строгим, чем снисходительным. В этом смысл настоящего воспитания.

В Японии существует пословица: «Чтобы понять что-то новое, надо обратиться к старому и лишь развить его». Я Вам советую хорошо над этим подумать.

В настоящее время у нас много новых боевых искусств, которые появляются, как грибы под дождем. В некотором роде это внушает опасения. Работайте над техниками, которые существуют уже долгое время, которые нам завещаны. Ваши ум и тело будут Вас признательны, и Вы познаете истинный путь. Это и есть правда.

Перед кейко Вы моете руки и ноги, подстригаете ногти. Ваше кимоно чистое. Если оно порвано, надо его починить и только потом надеть. Уважение к этим незначительным деталям воспитывается в кейко. Такая практика в додзё называется додзё гейко. Объединение души и тела в Вашей тренировке, которую Вы воспринимаете как сражение, называется ягаи гейко

Восток – Запад

Перед тем, как начать практическое изучение техники, необходимо изучить основные принципы айкидо.

Часто люди говорят: «Восток — это Восток, а Запад — это Запад» или «Восток и Запад два разных мира». Реально такое разделение произвести достаточно сложно.

Действительно, могут наблюдаться ярко выраженные тенденции как с одной, так и с другой стороны, но строгие разграничения установить невозможно. Ян и Инь по отдельности не существуют. В Инь есть Ян, а в Ян есть Инь.

Западная мысль — аналитическая, систематизированная, ясная, доступная для понимания. Восточная мысль отличается широтой, глобальностью, синтезом — не знаешь откуда начинать изучение, чтобы понять.

На Западе наука, религия, философия — отдельные отрасли знаний, на Востоке они объединяются в целое.

Если Вы пытаетесь дать этому название, то можно сказать: практическая и экспериментальная методика жизни, искусство жить, понимание жизни. Например, воинские искусства.

Что такое воинские искусства? Это не только контроль над действиями противника и его поражение. Или смерть. Убить — не есть итог, цель обучения. Отсюда появляется учение о защите, сохранении здоровья, учение о медитации, позволяющие жить обыденной жизнью.

Чтобы заниматься воинскими искусствами, надо изучать диетологию, анатомию, геологию, социологию… Для борьбы эти науки необходимы. Это широкая программа. Вместе они формируют воинское искусство. Возможно, что на Западе человеку не понятно, зачем для изучения воинского искусства такое множество наук. Но ведь живущий человек постоянно находится под их влиянием, они образуют действительность, и трудно их игнорировать. Подумайте об этом!

Тем не менее, я не могу сказать, что обязательно изучать все эти науки по отдельности. Их надо знать в принципе. Для этого мы выбрали Будо, хотя могли также выбрать медицину, искусство или какой-то другой путь.

Когда такой принцип станет Вашим, надо объяснить его всем.

Возвращение к единству 10000 вещей.

Это восточная методика. Вы начинаете с одной из «10000 вещей» и возвращаетесь, в принципе, к ней же в единстве с другими. Каков бы ни был выбранный путь, следуйте по нему до конца. Тогда Вы сможете без труда охватить пониманием совокупность «10000 вещей». Если эта методика Вам подходит, нет необходимости делить эту совокупность. Гораздо легче понять и изучить ее целиком.

Время.

Неважно, если Вам сегодня трудно понять то, что я хочу Вам сказать. Во всяком случае, не забывайте мои слова. Храните их в тайниках Вашего мозга. И однажды их смысл станет Вам ясен.

Так открывается предназначение высиживаемых яиц, когда на свет появляются цыплята.

Для всякой мудрости — свой срок. Землю обрабатывают и окуривают зимой. Надо дождаться весны, чтобы увидеть первые ростки. Надо еще подождать, пока расцветут первые цветы, и еще — пока созреют фрукты. Всегда приходится ждать, пока пройдет еще немного времени, и еще, и еще.

Гармония.

Теперь мне хотелось бы поговорить с Вами о Ва, о философии Ва так, как ее понимают на Востоке, и составными частями которой в айкидо являются Единство, Мир, Центр, Объединение, Мусуби.

Хотя эти слова существуют и на Западе и кажутся похожими по смыслу на те, которые мы употребляем, я думаю, что есть существенное различие между ними.

Если Вы не понимаете сущность Ва, Вы не можете понимать айкидо. Чем больше Вы узнаете, тем больше Вы забираетесь в джунгли, и становится невозможно найти выход. Однако, если Ва на Востоке и Ва на Западе окажутся похожими, это значит, что я плохо разбираются в западной философии и прошу меня простить.

Единство.

В айкидо часто используют термины Гармония, Мир, Любовь, Мусуби. У них нет отдельного существования, они лишь грани одной реальности. Возьмем, например, вазу. Она различна в зависимости от того, смотрите ли Вы на нее спереди, сзади, сверху или снизу, находится ли она на солнце или в тени, есть ли в ней цветы или нет. При этом каждый раз мы видим как будто разные вазы. В этих разных вариантах, по мнению наблюдателя, ваза меняет внешний вид, оставаясь одной и той же вазой.

Инь - Ян

Лист бумаги состоит из лицевой и оборотной стороны, из верхней и нижней, из правой и левой частей. Магнит обладает двумя полюсами, и даже если Вы разрежете его на две или на пять частей у него все равно будет по два полюса у каждой из этих частей. Этим я хочу сказать, что в едином всегда совмещаются две части. И это проявляется в любой сущности. «Инь - Ян» выражают эту биполярность. Инь – Ян суток — это день и ночь, Инь – Ян года — зима и лето, человечество состоит из мужчин и женщин. Все имеет Инь и Ян: добро и зло, хорошее и плохое, любовь и ненависть, — все это лишь две стороны одной реальности. Говорят, что ненависть далека от любви, но там, где есть любовь, есть и ненависть, потому что в мире существует добро и зло.

Одно лишь добро не может существовать: мир существует лишь по отношению к войне, война не могла бы иметь смысл без заключения мира. Это два состояния, которые не существуют по отдельности, они возможны лишь во взаимосвязи. Также и практика айкидо возможна потому, что существует айте. Когда Вы одни, айте внутри Вас. Это отсутствие желаний, Ваша бездейственность, Ваша лень и спесь. И чем более Ваш противник силен и зол, тем более Вы должны чувствовать к нему признательность, так как благодаря различию между ним и собой Вы совершенствуетесь, и желательно, чтобы это различие было как можно большим. Отказ от этого различия — лишь другая сторона любви.

Человек всегда желает того, чего у него нет: зимой он думает о лете, летом — о свежести и прохладе зимы. Это возникает как противоречие, но в реальности — это возвращение к единству: мужчину тянет к женщине, женщину — к мужчине.

Это очень просто, но смысл единства, непонятый человечеством, причина всех его несчастий и трудностей. Если Вы что-то не любите, Вы отбрасываете это от себя. Если кто-то плохой, Вы бросаете его в тюрьму и думаете, что это правильное решение. Но в тюрьме этого человека надо кормить, а значит надо работать на него . А если его убить? Что тогда? Вот правильное решение! Итак, Вы убиваете одного, затем второго, и так без счета. Но это тоже не выход. Подумайте о концентрационных лагерях и о второй мировой войне, об «очищении» человечества. И Вы поймете, о чем я хочу сказать. Сегодняшняя победа — это завтрашнее поражение. Сегодня сильный, завтра — слабый.

То, что имеет начало, имеет и конец.

Вспомните страны: начиная с древности и до наших дней одни исчезали, а другие благоприятно развивались. Инь стремилось к Ян, Ян — к Инь в беспрерывном движении. День сменялся ночью, после ночи наступал день, за зимою приходила весна… Ничто не стоит на месте, все движется и изменяется, все, что рождается, непременно затем умирает. Вчера молодой, а сегодня уже старик. И ничто не может остановить этот процесс. У всякого создания есть свой конец. Нельзя быть сильным или слабым до бесконечности.

В этом случае, — скажете Вы,— не будем тратить попусту силы. Это еще более неверно. Напротив, прилагайте усилия, не бойтесь конца, и Вы будете спасены. В Японии говорят: семь раз упадешь, на восьмой останешься стоять. Можно добавить: и еще родишься семь раз, и все семь на службу своему народу. Если Вы не достигли успеха в жизни, то его достигнет Ваш сын или, может быть, Ваш внук.

В айкидо, например, если Вы выполняете никкио (никкё ?) и причиняете себе боль, а в укеми ударяетесь коленом и решаете передохнуть, Вы далеки от подобной философии. На Востоке также говорят: если Вы не понимаете и не принимаете подобной философии, Вы не можете многого достичь. Почему? Потому что настоящий Победитель — это Вечный Победитель, не довольствующийся одноразовой победой. Эти слова могут показаться противоположными тому, о чем я говорил про конец и начало всякой вещи. Парадокс ли это? Нет, это действительная возможность настоящим Победителем. Надо просто знать способ побеждать. Настоящая, полная победа заключается не в смерти или поражении Вашего противника, а в его переходе на Вашу сторону. Это легко понять, поразмыслив над тем, о чем я уже говорил. Настоящая победа добывается в тот момент, когда бывший противник следует за Вами и становится Вашим сторонником.

Делайте людей лучше, приносите вместо страданий радость; не убивайте человека, а помогите ему избавиться от того, что в нем есть плохого. Обратитесь к внутреннему «я» человека.

Добивайтесь единения с природой, и тогда не будет ни врагов, ни соперников, ни эгоцентризма. И тогда не будет поражений и побед, останется только Абсолютный Победитель.

Центр.

Мы часто используем понятие круга, чтобы дать представление об единстве. У круга есть свой центр. У одного круга не может быть двух центров. Надо, чтобы повсюду имелся свой центр. Это необходимо. Ведь в каждой семье есть свой глава, директор — в коммерческом предприятии, президент, царь или король — в каждом государстве.

Итак, если имеется окружность, имеется и центр.

И наоборот, если есть центр, существует и окружность. В обществе всегда существует круг людей, объединенных общей работой: служащие, рабочие и т.д.. И во главе стоит директор. Король является главой целого народа. Но никто не вправе сказать, что центр, глава важнее чем то, что его окружает. Пара состоит из главы и того, кто ее окружает. Только тогда сохраниться единство и будущее пары. Говорят, что мужчина и женщина равны. Но у мужчин — мужская работа, а у женщин — женская, так как они различны, как Мусуби. Между ними возможно единство, а если есть единство, нужен центр. Если нет центра, нет связи.

Для существования мира нужен глава, который представляет власть и передает ее другим после себя. Повсюду необходим центр: это условие единства.

Всякая вещь едина.

В мире нет одинаковых вещей. Даже одновременно сделанные, из одного материала, одной формы, они занимают разное положение в пространстве и у них разные функции. Возьмем, например, людей с их индивидуальностью, глазами, носом, ртом, руками, ногами: эти органы выполняют одни и те же функции и имеют одинаковое строение у всех людей. Однако нет двух одинаковых людей. Потому что мы различны, различны по месту и роли, отведенной нам в обществе. Человек должен знать свои обязанности, место и работу, то, что он должен делать как можно лучше. Тогда воцарится мир. Поставьте себя на место кого-либо, постарайтесь понять его обиду. Тем, кто заблуждается, айкидо помогает разобраться в себе и других.

Проблема в том, чтобы самим попробовать принцип центра в действии. Решительно экспериментировать, добавлять технику, — вот объединение искусства и тела.

Аскез

Гё — практика, аскез — комплекс физических и духовных упражнений, ведущих к освобождению духа и преобладанию его над телом.

Положив конец Вашему гневу, страхам, опасениям, удивлению, заботам, неуверенности, Вы достигнете объединения тела и разума. Вы можете в любое время и в любом месте проводить подобные эксперименты, чтобы построить гармоничные отношения между собой и противником, в семейной жизни, между собой и товарищем, подчиненным.

Если объединить А и В, А и С, то В и С могут оказаться не равными. Как привести их к гармонии, не затрачивая бесплодных усилий? Если Вы сами, как А, В, С, элемент этого неравенства, всякое решение невозможно, задача не решаема. В этой ситуации О Сенсей говорил: «Быть в единстве с небом и землей — значит поместить Вселенную внутри себя». Это значит, что в действительности не важно любое объединение индивидуумов между собой, но каждый должен знать и следовать порядку вещей во Вселенной, откуда он вышел, и сам должен искать единства с природой.

Когда единство достигнуто, устанавливается союз с теми, кто сосуществует. Это традиционный путь До (или Мичи) на Востоке.

То состояние, которое испытывает человек в момент объединения со Вселенной, называется сатори. Это достигается путем длительного занятия айкидо. Вначале надо избавиться от своего эгоцентризма. Если мы останемся, как улитка, в раковине своего эго, появится айте, затем еще и еще. Преодолев свое эго, мы добьемся чувства единения с Небом и Землей. Айте теперь загнан вглубь, нет больше двойственности. Вот почему Единение, Мир, Гармония, о которых говорят на Востоке, результат объединения со Вселенной, а не друг с другом. В айкидо нечто подобное.

Что такое в айкидо сила объединения, сила мира? Это Ки. О Сенсей говорил: «Ки — великий закон из всех законов о силе единения. Все связано с Ки и посредством Ки».

Если не понимают Ки, не понимают и айкидо.

Однако понимание этого на Востоке и на Западе неодинаково. В Японии вместо глагола «понимать» используют «сатори». Это не умственное, а физическое восприятие. Слова и объяснения бесполезны, надо перейти к технике, аскезу. Это та практика, которая позволяет достигнуть понимания. Никакие блестящие объяснения из айкидо ничему не послужат, если Вы не занимаетесь практикой. То есть тот, кто не занимается практикой, ничего не поймет в айкидо.

Вероятно, что в тот момент, когда Вы говорите, что понимаете, Вы не понимаете сути, и напротив, когда Вы утверждаете, что ничего не понимаете, Вы, возможно, находитесь на пути к пониманию. Поняли ли Вы мои объяснения? Я рискнул объяснить Вам кое-что из восточной философии. Когда я писал, я вспомнил отрывок из японской поэмы:

Слова улетают.

Мои губы дрожат от холода

Осеннего ветра.

Подумайте над этими строками.

Когда люди хорошо знают друг друга, они стараются дополнить то, то может у них исчезнуть, и избавиться от того, что в излишке. Восток и Запад образуют основу ткани. Если их объединить, можно ткать великолепное полотно.

Такова сила и связь между этими двумя противоположностями. О Сенсей называл ее Любовью. Смысл воинских искусств — любить и охранять всякое создание. Не надо думать о победе, Вас хранит любовь.

Настоящее воинское искусство заключается в распределении Ки Вселенной, в охране мира на Земле. Надо оберегать и поддерживать любое проявление мира. Этому служит айкидо. Это постулат Великого   … ? (оборвано).

